В память о почившем государе
Осенью 1894 года в Ливадии скончался Александр III.  Историки считают, что следствием смертельной болезни явились те ушибы, которые император получил во время крушения царского поезда у станции Борки 17 (29) октября 1888 года.
Вагон с императорской столовой, в которой находились Александр III и его жена Мария Фёдоровна с детьми и свитой, был полностью разрушен: без колёс, со сплюснутыми и разрушенными стенами, он полулежал на левой стороне насыпи, крыша его лежала частью на нижней раме. Первым толчком повалило всех на пол, а когда после разрушения пол провалился и осталась одна рама, то все оказались на насыпи под прикрытием крыши. Утверждают, что Александр III, обладавший недюжинной силой, держал на плечах крышу вагона, пока семья и другие пострадавшие выбирались из-под обломков.

Вскоре после этого происшествия император стал жаловаться на боли в пояснице. Профессор Трубе, осмотревший Александра, пришёл к выводу, что страшное сотрясение при падении положило начало болезни почек. Болезнь неуклонно развивалась. Государь все чаще чувствовал себя нездоровым. Цвет лица его стал землистым, пропал аппетит, плохо работало сердце. Зимой 1894 года он простудился, а в сентябре, во время охоты в Беловежье, почувствовал себя совсем скверно. Берлинский профессор Эрнст Лейден, срочно приехавший по вызову в Россию, нашёл у императора нефрит ‒ острое воспаление почек. По рекомендации лейб-медика, Александра III срочно отправили в Крым, возлагая надежду на то, что целебный климат ЮБК окажет благоприятное воздействие на его здоровье. 
21 сентября (3 октября) 1894 года императорская семья приезжает в Ливадийский дворец. Чудесная погода, стоявшая тогда в Крыму, прекрасное место отдыха, приободрили больного государя. Но ремиссия была недолгой. После короткого облегчения болезнь обострилась до такой степени, что император уже не мог ни ходить, ни лежать и почти не мог уснуть. Он быстро угасал, сильно похудел, измученный болями, причиняемыми болезнью.

Во время поездки в Крым, при больном императоре находились выдающиеся медики России и Германии – Вельяминов, Захарьин, Лейден, Попов, Клейн, Белоусов и др.

После осмотра Александра III утром и вечером, врачи регулярно отправляли в Петербург бюллетени о состоянии его здоровья. В ЦГАРК г. Симферополя находится часть этих документов, составленных накануне смерти – 18, 19 октября 1894 года.

«Бюллетень состояния здоровья Его Величества 18 октября. 10 ч. вечера.

В течение дня продолжалось отделение кровавой мокроты, был озноб, температура 37,8, пульс 90, слабоват, дыхание затруднено. Аппетит крайне слаб. Большая слабость. Отеки значительно увеличились. Подписали: Лейден, Захарьин, лейб-хирург Гирш, П. Попов, Почетный Лейб-Хирург Вельяминов».

«Бюллетень о состоянии здоровья Его Величества 19 октября. 10 ч. Утра.

В течение ночи Государь Император спал несколько часов, отделение кровавой мокроты несколько уменьшилось, в остальном перемен нет».

«…. 19 октября, 7 ч. вечера.  

В течение дня Государь Император кушал мало. Явления ограниченного воспалительного состояния (инфаркта) в левом легком продолжаются. Дыхание затруднено, пульс слаб, большая общая слабость».

20 октября (1 ноября) 1894 года 49-летний Александр III скончался, сидя в кресле своей спальни в любимом Малом Ливадийском дворце. 
После вскрытия и бальзамирования тела консилиум врачей обнародовал акт о причине смерти: «… мы полагаем, что Государь Император Александр Александрович скончался от паралича сердца при перерождении мышц гипертрофированного сердца и интерстициальном нефрите (зернистой атрофии почек)».

Преждевременная смерть горячо любимого царя-миротворца явилась трагедией для России и для всего русского народа. Личность императора была популярна в самых разных слоях российского общества – от промышленников и поместного дворянства до простого люда. 
Вскоре после смерти Александра III в Малый Ливадийский дворец  началось паломничество со всей России. А многие граждане, выражая свои глубокие верноподданические чувства, жертвовали деньги на возведение храмов, памятников, дарили иконы в храмы.

В сентябре 1897 г.  севастопольский купец Григорий Яковлевич Грищенко обращается в Управление имения Ливадия с просьбой разрешить ему за свой счет установить «по обеим сторонам ворот Ливадийской Вознесенской церкви двух киотов с иконами в память о почившем царе-миротворце, «тихое и мирное царствование которого никогда и никак не будет забыто», а также в память восшествия на престол Николая П. 
По существовавшим церковным традициям принимавшие участие в строительстве и оформлении храмов должны были отличаться особой благочестивостью. 
Грищенко направляет послание Начальнику Главного Управления Уделов князю Вяземскому для доклада императору. Он обращается с просьбой установить киоты, а также излагает свою биографию, свидетельствующую о нем как о благонадежном христианине и мирянине:
«Прослужив 12 лет в Морском Ведомстве и всю свою службу проплавав за границей имею несколько аттестатов, 27 лет в отставке и 5 лет состою севастопольским купцом, никогда не был под судом и ни под каким следствием не нахожусь».

К письму Грищенко прилагает предварительно составленный севастопольским архитектором Шляковым проект. Данные киоты предлагалось изготовить из инкерманского камня, цоколь из местного гранита, сделав следующие надписи:

«В киоте, стоящем по правую сторону, поместить икону Николая Угодника и Царицы Александры с надписью: «Здесь Вошел на Престол Его Императорское Величество Государь Император Николай II «Царь Милостивый» 21 октября 1894 г.».

«В киоте, стоящем по левую сторону, икону Александра Невского с надписью «Здесь окончил царствование земное и отошел в небесное Его Императорское Величество Государь Император Александр Ш «Царь-Миротворец» 20 октября 1894 г.».

Предложение Г.Я. Грищенко было рассмотрено и одобрено как Его Императорским Величеством, так и Священным Синодом. В июне 1898 года он получает от Канцелярии Двора Его Императорского Величества письменное разрешение на возведения киотов. Но при этом, на них разрешено было поместить только одну надпись сбоку с указанием имени того, благодаря кому они были возведены.
Не утвержден был и проект Шлякова, перепроектирование киотов было поручено архитектору Шретеру.

Киоты должны были быть выдержаны в стиле храма ‒ византийском и «построены из крепкого местного инкерманского камня, придерживаясь строгого проекта и чертежей Шретера».

Для наблюдения за «точным, правильным и прочным исполнением постройки» назначался архитектор имения Теребенев.

Киоты были сооружены и установлены за два месяца, к 20 августа 1898 года.  28 августа Г.Я. Грищенко докладывает в Управление имения Ливадия, о том, что «пожертвованные им киоты готовы» и просит освятить их 30 августа 1898 года ‒ в день тезоименитства Императора Александра III.
Поскольку тогда уже было известно, что 21 августа царская семья в очередной раз посетит Ливадию, Грищенко «просил ходатайствовать высшее начальство» о возможности их присутствии на церемонии освящения, что и произошло 30 августа 1898 г.

4 декабря 1900г. Грищенко дарует для установки в полукружьях киотов две иконы:

- в 1 киоте, в честь Августейшего семейства-св. кн. Ольги, мученицы Татианы и Марии Магдалины.

- во втором киоте, в честь Вдовствующей Императрицы – св. князя Михаила и св. Великой княгини Ольги.

Иконы поставлены были и освящены 2 апреля 1900 г.

За сооружение киотов при Ливадийской Вознесенской церкви севастопольский купец Г.Я. Грищенко был всемилостивейше пожалован званием почетного гражданина г. Севастополя. Об этом ходатайствовали перед Императором многие высокопоставленные лица, в числе которых были протопресвитер Янышев (духовник Николая П), генерал-адъютант Ломен, командир императорской яхты «Полярная звезда» и др.
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